

उत्तर प्रदेश जिला गजेटियर (भूवृत्त)



सीतापुर

(श्रोमती) ईशा बसन्ती जोशी,
बी० ए० (आनर्स), एम० ए०, एल० टी०, टी० डिप० (लन्दन), आई० ए० एस०,
राज्य सम्पादक

उत्तर प्रदेश सरकार (जिला गजेटियर विभाग, लखनऊ) द्वारा प्रकाशित

एवं

राजकीय मद्रगालय, रुड़की, उत्तर प्रदेश द्वारा मुद्रित ।



भारत का गजेटियर (भूवृत्त)
उत्तर प्रदेश
सीतापुर

भूमिका*

उत्तर प्रदेश के संशोधित जिला गजेटियरों (भूवृत्त) की शृंखला क्रम में यह चौथा गजेटियर है। (पहले तीनों गजेटियर लखनऊ, फैजाबाद और बाराबंकी जिलों के थे)। सीतापुर के प्रथम गजेटियर का संकलन एच० आर० नेविट द्वारा किया गया था और इसका प्रकाशन 1905 में हुआ था।

इसके पूर्व, इस जिले से संबंधित सूचना गजेटियर आफ दि प्राविन्स आफ अवध (लखनऊ, 1877) में उपलब्ध थी, जिसके तृतीय खण्ड में इस जिले पर एक पृथक् लेख दिया गया है। जिले के प्रथम और द्वितीय नियमित बन्दोबस्त संबंधी प्रतिवेदनों में इस जिले के बारे में काफी उपयोगी सूचना दी हुई है।

मूल पुस्तक (Text) में भारतीय शब्दों जैसे राजा, सरकार, कच्चा, आदि की वर्तनी (Spelling) वही है, जो मानक अंग्रेजी शब्दकोशों में प्रयोग की गयी है और ऐसे शब्दों को न तो तिरछे अक्षरों (इटैलिक) में लिखा गया है और न उन्हें शब्दावली में ही सम्मिलित किया गया है।

सामान्यतया जनसंख्या से सम्बंधित आंकड़े 1951 की जनगणना के आधार पर रखे गये हैं।

गजेटियर के तैयार करने के सिलसिले में प्रयुक्त अथवा निर्दिष्ट भारतीय शब्दों की एक शब्दावली और अधि महत्वपूर्ण ग्रन्थों की एक संदर्भ ग्रन्थ सूची पुस्तक के अन्त में दी गयी है।

इस अवसर पर मैं परामर्शदात्री परिषद् के सदस्यों के प्रति अध्यायों की पांडुलिपियों की जांच करने में उनकी सहायता और सलाह देने के लिये और केन्द्रीय सरकार की गजेटियर यूनिट के प्रति उनके सुझावों और सहयोग के लिए आभार प्रकट करना चाहूंगी! इस गजेटियर की विषय सूची संबंधी योजना यथासंभव भारत सरकार द्वारा निर्धारित अखिल भारतीय प्रतिरूप के अनुरूप है। मैं उन सरकारी और गैर सरकारी व्यक्तियों के प्रति भी आभार प्रकट करना चाहूंगी जिन्होंने किसी न किसी प्रकार से (सामग्री, फोटोग्राफ और अन्य प्रकार की आधार सामग्री प्रस्तुत करके) इस खण्ड को तैयार करने, सुदृढ़ करने और निकालने में सहायता प्रदान की है।

6 मई, 1961

ईशा बसन्ती जोशी

*अंग्रेजी संस्करण के अनुसार।

